

EGYETÉRTÉS

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCA 85. KÉPÍRATOKAT NEM FÜLDÖNK VISSZA. CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL. ELŐTÉRZÉSI DÍJ: Vidékre postán v. helyben házhoz hordva...

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, VI. DALSIKINIZ-UTCA 1. HIRDETÉSEKET ÉS NYILTÉRBE VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVEVŐ KIADÓHIVATAL. PÁRISSBAN (Nyugati pályaudvar): John F. Jones & Co. 21 bis, Rue de Valenciennes...

Kossuth Lajos honossága.

A képviselőház mai ülésén izgalmas jelenetek után a kormány és párta leszavazta az összes ellenzéki pártokat, Justh Gyulának amaz indítványát alkalmából, hogy a Kossuth Lajos visszahonosítása tárgyában a képviselőházzal intézett kérvény tárgyalása a hétfői ülés napirendjére tűzessék.

Kossuth mellett s mi újból elítéltük azt a vastag hálálanságot, a mit a szabadelvű párt a nagy bujdosóval szemben tanúsított. Magyarország városai egymásután tüntettek a törvény ellen azzal, hogy Kossuthot diszpolgárrá választották.

Csakhogy a miniszterelnök ma már egészen másképen beszélt, mint tegnap. Mai nyilatkozatából kitűnik, hogy tegnap nem beszélt őszintén, tegnap nem adta az ő vonakodásának tulajdonképen való okát.

akarát méltánylásához, vagy pedig szándékosan áll a legnemesebb közérzettel parlamenti megnyilatkozásának az utjába. A nemzet közhangulatára nagy szomorúság borult most. Ez csak fokozhatja a miniszterelnök és a szabadelvű párt mai magatartása miatt az általános megbotránkozást.

A Kossuth-könyvtár.

Eötvös Károly és társai: Herman Ottó, gróf Károlyi Gábor, Hentaller Lajos, Horváth Ádám, Sturmann György képviselők s dr. Eötvös Bálint, kikből 1892. július óta a Kossuth-bizottság áll, ma adták át a Kossuth Lajos nagy hazánkfia könyvtárára vonatkozó okiratokat gróf Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi miniszternek.

Egészen természetesen találjuk, hogy ez a csekély többséggel létrejött határozat országoszerint mely megbotránkozást kelt, valamint hogy megbotránkozást keltett az ma a képviselőház összes ellenzéki pártjaiban. Mikor az 1879. L. törvényeket megalkották, mikor a képviselőház azt ingerült viták mellett tárgyalta, világosan megjelölték volt álláspontunkat.

Ne beszéljünk arról, hogy vajon időszerű-e vagy nem ennek a kérdésnek a diszkutálása épen most, a mikor Turinból a legaggasztóbb hírek érkeznek. Mihelyt ez a kérdés szőnyegre került, nem szabad az elől kitérni. A nemzeti közérzettel durva megsértése nélkül nem utasíthatja el magátől seuki se Kossuth visszahonosításának az ügyét.

De se az, a mit a miniszterelnök tegnap mondott, se az, a mit ma kijelentett, nem indokolja azt, hogy a kormány és a többség leszavazta a Justh Gyula indítványát. Ha a kormánynak van fogékonysága a nemzeti közérzettel iránt, ha van fogékonysága ama halhatatlan nagy érdemek elismeréséhez, a mik Kossuthnak örök dicsőséget szereztek: akkor a kormánynak nem lenne szabad elzárkózni Kossuth Lajos visszahonosításának a kérdése elől.

A zajos ülésnek ez az eredménye nem fájdalomkiáltásban tört ki, hanem majdnem néma, de valóban keserű rezignációban jelentkezett. A kormány fél a beteg Kossuthotól és 6 nem engedti, hogy buszozóközvetlen hazájából a tisztá fátlyozatlan napugár vidétsa föl szenvedéstől verjejtékes, dicső homlokát.

Eladási okirat

melynek erejével én Kossuth Lajos, egykor Magyarország polgára, törvényhozója, minisztere és kormányzója, mostan pedig számkivetette s a független Olaszország Torinó nevű városának lakosa, kijelentem mind azoknak, kiket illet, tudtul adom, hogy egy Budapestben alakult bizottság nevében és megbízásából Eötvös Károly 1893-ik évi június hó 20-án elém személyesen javaslatot terjesztett, mely szerint én torinói lakosom levő könyvtáramat a magyar nemzet számára halálom esetére biztosítom s engedjem át, minthogy e könyvtár az ő előterjesztése szerint tudományos értéket kívül a magyar nemzet előtt nagy kegyeleti értékkel is bír és ezért - így indokolta - nemcsak kár, de szégyen és gyátlás is lenne a magyar nemzetre, ha az én könyvtáram is úgy kálódna el, mint a hogy a költő Zrínyi Miklósnak és a hazitlan bujdosásban elhunyt II. Rákóczy Ferenc fejedelemnek értékes könyvtáruk elűnt, elkalódtak.

Kossuth Lajos házában.

Turin, márcz. 15. Csábító tavaszi napugárak a turini kórkorra ezer és ezer séltágot csalogatnak. Vidám utcazi jár-űti meg fülemet. Minden, minden mosolyog, jár-űti, míg a via Millet 22-ik számú házában egy fenséges lélek hetek óta visszkóka a halálal, mely annyit ideig meghúzódott előle.

káig gondolkodott, vajon meghagyja-e? A mint tudjuk, végre is meghagyta... Február 24-én reggel rogyott le a szekről s még aznap délután a könyvtár rendezésével foglalkozott. A könyvtár háromezer kötetből áll és minden egyes kötetben olvasható Kossuth megjegyzései és bírálatai.

Fiai, Ferenc és Lajos, már rég kérték, hogy menjen Nápolyba hozzájuk, de hiába. Mikor e sorok írója kérdezte Kossuth Ferencztől, hogy hát miért ragaszkodik apja annyira Turinhoz, megválaszolta és csaknem az elkeseredés hangján mondotta: «Én elő ember nem tudja, magam pedig nem is sejtlem!»

nagyobb sikert, s az újdonságok közül csak ez az egy dalmú tirhat számot arra, hogy huzamosabb ideig a műsorom maradjon. Ezeket figyelembe véve, az eddigi eredmény alig mondható kielégítőnek.

kilek Geronte szándékát, s ifjú barátjainknak segítve, éppen azon a kocsin szöktetik meg des Grieux-t Manonnal, a melyet az adóberő rendelt oda a szökésre.

Férfi felöltőket a legjobb angol kelmékből, legfinomabb kiállításal, saját műhelyben legutolsó divat szerint készítve 20-35 frtig szállít DEUTSCH F. KÁROLY FÉRFISZABÓ 18451 ANDRÁSSY-UT 1. SZÁM

az a magyar nemzeti múzeumban örök alapítványként nem szelvezte, hanem együttesen elhelyezték s mind az eladási okirata, mind az alapító-levelbe az adományozók neveit, mind alapítók beiktatásának; végzetül ugyan e bizottság 1894. évi január hó 22-én kelt feliratában közölte velem az adományozók neveit s egyuttal azon kérelmet intézte hozzám, hogy a könyvtár őrízését és gondozását, ha csak a jövőben másként rendelkezni szükségesnek nem látom, eszentl is haldalmig én teljesíteném s ekként az időközi gyarapodásokkal is a könyvtár értékét növelném.

Mind ezek alapján én fiamnak is, ugymint Kossuth Ferencnek és ifjabb Kossuth Lajosnak meggyugyásával s ezen okiratra vezetett aláírásuk mellett kötelezőleg s föltétlen jogi erővel kijelentem, hogy torinói könyvtáramat és pedig abban mindazt, mely könyv és röpírart természetű és nyomtatva van (a hozzáim intézett s egyedül szemelnyemre vonatkozó feliratokat, emléklapokat és emlékkönyveket ide nem érve) oly könyvjegyzék mellett, melyet lehető gondossággal magam készíték, vagy készíttetek, netalán halálom esetén pedig fiam készítette, nek, vagy készíttetek s melyet a már föltértebb említett bizottságnak átadandók, vagy fiam átadni fognak, teljes tulajdoni joggal eladatom a bizottságnak, melynek tagjai: Eötvös Károly, egyuttal bizottsági elnök, Herman Ottó, gróf Károlyi Gábor, Hentaller Lajos, Horváth Ádám és Sturmman György országgyűlési képviselők s Eötvös Bálint, egyuttal bizottsági jegyző — és pedig a következők feltételek mellett:

1. E bizottságot, mint hozzám intézett feliratomban 6 magam is kijelenti, én az adományozók megbízott képviselőinek tekintem, az adományozók pedig, mint velem közölték, következők:
Hatóságok és testületek: Budapesti fő- és székvaros, Magyar Tudományos Akadémia ívén: Entz Géza, Fröhlich Robert, Haussmann Alajos, Horváth Géza, Ilosvay Lajos, Joannovics György, Krenner József, Réthy Már, Szabó Gyula, Székely Gyula, Than Károly, Thánoffler József, Wartha Vincze akadémiai tagok.
Főosztályok: Magyar jelző- és hitelbank, Magyar lezártító- és pénzügyi bank, Pest hazai első lakárképzőtár, Pesti magyar kereskedelmi bank, Első magyar hitvány társaság, Egyesült fővárosi lakárképzőtár, Budapesti bank-egyesület, Központi lakárképzőtár, Budapesti III. ker. lakárképzőtár.

Országgyűlési pártok:
a) Országos szabadelvű párt ívén: Báró Bánffy Dezso, Chorin Ferenc, Daranyi Ignác, Dókos Ernő, Erdőváry Elemér, Harkányi Frigyes, Hegedűs Sándor, Hódy Huszár Károly, Kammerer Ernő, dr. Király Ferenc, Klobuszky János, Lang Lajos, Markovics Kálmán, Miklós Ödön, dr. Múnnich Aurél, Papp Géza, Percei Dezso, báró Podmaniczky Frigyes, Pulszky Ágost, báró Radvánszky György, Rakovszky Géza, Rosenberg Gyula, Sváb Károly, Szabély Gyula, Szell Kálmán, Szerb György, gróf Teleki Sándor, Vargies Imre képviselők.
b) Országos Nemzeti párt ívén: gróf Apponyi Albert, Beöthy Ákos, Ernuszt Kelemen, Höössy Imre, Horánszky Nándor, Horváth Lajos képviselők.
c) Országos függetlenségi és 40-as párt ívén: Jósik Gyula, Szilaha István képviselők.
d) Országos függetlenségi párt ívén: Eötvös Károly, Fornyecz Sándor, Hentaller Lajos, Herman Ottó, gróf Károlyi Gábor, Luby Géza, Nagy Gyula, Pogrányi József, Sturmman György képviselők.

Országgyűlési pártok:
a) Budapest: gróf Dessewffy Aurélie, Herman Ottó, gróf Károlyi Zsely Karolina, Özevgy Patince-Satharmay K. Anna, Özevgy Satharmay-Király Pálné, Szécs Lujza, Özevgy Szűcs Sámuel, Egy főúri nő, Belvárosi Takarékpénztár ívén: Adler Lajos, Bartha Miksa, Dalnok Béla, Deutsch Samu, Ernyei Gyula, Freiszeder Nándor, Fürst Jakab, Garai Károly, Girardi József, Grünbaum Miksa, Huzella Elek, Jankovich Aurél, Jeszenszky Danó, Schütz Vilmos, Székely Ferenc, Werker Zsigmond. Egyéb ívek: Arany László, Arányi Zsigmond, Beretinszky Endre, Brásy Kálmán, Bródy Zsigmond, gróf Dessewffy Aurél, dr. Fromm Pál, Goldstein Izidor, Hauer Béla, gróf Károlyi István, gróf Károlyi Sándor, gróf Károlyi Tibor, gróf Kreith Béla, Lukács Antal, Mendl István, N. Patonovics József, Szatmári Izidor, Vadány Károly, gróf Zelezensky Robert.
b) Vidéken: Mikóczon: Báronyi János, Bartányi Gyula, Özevgy Bató István, Birony Ákos, Blomencsok József, dr. Csathy, Dobrecsenyi Daniel, Dobrecsenyi Imre, Dörschgy György, Eder Elek, Evva Ernő, Fischer Lajos, dr. Frank, dr. Frankfurter Sándor, Geneszy Samu, dr. Glós Károly, Gröber József, Hájós Kálmán, Horváth László, Imre József, Jecze István, dr. Juhasz Pál, Kós Soma, Kó-

vács Lajos, Kubácska István, Özevgy Kun János, Kun Bertalan, Kun Kálmán, dr. Kun Tamás, dr. Küper Jakab, Lévy József, Lichtenstein József, Lukács Béla, dr. Markó László, Melcer Béla, Melcer Gyula, Mikuleczky István, Molnár Bertalan, dr. Neumann Bertalan, Nodroviczky Jenő, Nodroviczky László, Nodroviczky Pál, Nodroviczky Sándor, Nodroviczky Károly, Pallaghy Béla, Petró József, dr. Popper József, Popper Károly, Radványi István, Rók Pál, Sassy István, dr. Sassy János, Soltész Albert, Soltész N. Kálmán, dr. Szabó Gyula, Szaffka Pál, Szánthó Albert, Szeremley Lajos, Szikora János, Szinay István, Szobránczy Samu, Tóth Pál tanár, Vörösmarthy György. Andornakon: Moccsary Lajos, Moccsary Miklós. Giczen: getsei Bíró Vince.

Könyvtáram jogerőjű eladása tehát a bizottság javára, eszentl mint a felsorolt adományozók megbízott képviselője javára történik.
2. a bizottság az eladási okirat kézhez vétele után lehető gyorsan alapító-levelt állíttat ki, melyben a felsorolt adományozók, mint alapítók megbízott képviselője gyanánt a megvett könyvtárt, mint örök alapítványt, a Magyar Nemzeti Múzeum számára letétként teljes tulajdoni joggal, de még is azon kikötéssel felajánlja, átengedi s megalapítja, hogy a könyvtár s darabonként, se tudománysszakonként szét nem osztva, külön szekrényekben, együtt kezeléssék.
3. az alapító-level a Magyar Nemzeti Múzeum igazgatóságának szökött módon átadásák;
4. a könyvtárt halálomig mint náim fekvő letétként, s mint a Magyar Nemzeti Múzeum tulajdonát kezelem és örözem, ha azonban szükségesnek látom, jogommal áll azt időközeben átadni a Magyar Nemzeti Múzeum igazgatóságára, ha ekkor a Magyar Nemzeti Múzeum igazgatóság köteles azt átvenni s saját költségén besoroztatni és elszállíttatni.
Mint hogy pedig, mint már föntebb említettem, a könyvtár átadását a felsorolt adományozók, eszentl az eladási jogi részét befizetnek tekintem s a bizottságot a vételár átadására néve véglegesen meggyugyatom.

Kelt a föltértebb Olaszország Torinói neví városában Via dei Mille 22. szám alatt levő lakómban 1894-ik esztendő február havának 12-ik napján.
Kossuth Lajos, s. k.
Kossuth Perenc, s. k.
Ifj. Kossuth Lajos, s. k.

Ex okirat s az ebben megszabott jogokat és kötelezettségeket elfogadják.
Kelt Budapestben, 1894. évi márczius hó 15-én.
Dr. Eötvös Bálint, s. k. Eötvös Károly, s. k.
jegyző. elnök.

Herman Ottó, s. k. Gr. Károlyi Gábor, s. k. Sturmman György, s. k. Hentaller Lajos, s. k. Horváth Ádám, s. k.

Alapító-level,
melynek erejével mi mint bizottság alakult budapesti lakosok, névszerint Eötvös Károly, egyuttal bizottsági elnök, Herman Ottó, gróf Károlyi Gábor, Hentaller Lajos, Horváth Ádám és Sturmman György országgyűlési képviselők, Eötvös Bálint, egyuttal bizottsági jegyző, kijelentjük, s mindazoknak, kiket illet, tudtul adjuk, hogy Kossuth Lajos, országunknak egykoron nagy törvényhozója és kormányzója, hazánknek mindenkörön dicső, nagy fia s minden magyar által örök üszlettel körülveti hönfűrtünk, egy eladási okirat által, mely Torinóban 1894-ik évi február hó 12-ik napján kelt, melyet 6 valamin fia: Kossuth Ferenc és ifjabb Kossuth Lajos aláírtak s mely az alapító-levelünkön hitelseen fűzve és pecsételve, e levélünkön kiegészítő részét képezi, torinói könyvtárat nekünk teljes tulajdoni joggal eladta, — mihet képest amaz említett Eladási Okirat rendelkezései hiven megtartva, kijelentjük: elsőször: hogy mi amaz eladási okirat s az abban megirt könyvtárt átvettük és átvisztük, de nem a magunk nevében és személyben, hanem eszentl úgy, mint amaz eladási okirában névszerint beiktatott és felsorolt adományozók és alapítók megbízott képviselői, ennel fogva az alapító-levellet is e jogi minőségben állítjuk ki s az ebben meghatározott alapítványt is e jogi minőségben teszszük; másodszer: hogy mi amaz eladási okirában megirt könyvtárt a nekünk átadandó könyvjegyzék szerint a Magyar Nemzeti Múzeumnak letétként és örök alapítvány gyanánt teljes tulajdoni joggal felajánlja, átengedi, átadjuk és megalapítjuk, azzal a kikötéssel, hogy e könyvtár s darabonként, se tudománysszakonként szét nem osztásák, hanem együtt és egymás mellett egy vagy több szekrényben e fölirat alatt: «Kossuth Lajos könyvtára» a Magyar Nemzeti Múzeum nyílt helyiségeiben elhelyezve, egy helyütt őrízéssék és kezeléssék; harmadszer: hogy a könyvtárt a Magyar Nemzeti

Múzeum Kossuth Lajos őrízete alatt hagyja mindaddig, míg 6 é, vagy míg 6 annak átadását el nem rendeli; — halála után, vagy időközeben rendelkezése szerint azonban a Magyar Nemzeti Múzeum igazgatóság köteles a könyvtárt Kossuth Lajosnak, vagy örökösökének minden megterhelése nélkül, aksonnal átvenni és elszállíttatni; negyedszer: a mennyiben a könyvtár átadására után, akár élők közi, akár halál esetén való állami jóváérték illekek címén, akár az olasz, akár a magyar állami kincstárnak valamely részét az önben arról mintek előzőleg kellő időben értesíteni fog, hogy ennek felelősségét gondoskodhasunk; ötödször: az alapító-levellet a Magyar Nemzeti Múzeum igazgatóságának azzal adjuk át, hogy ez akként kezeléssék, miként azt s a törzsi hitelseen kapcsolott eladási okirattól, különösen pedig Kossuth Lajosnak, Kossuth Ferencnek s ifjabb Kossuth Lajosnak névaláírásait mindenké s föleg az adományozók alapítók szabadon megtekinthessék.
Kelt s mindnyájunk által aláírtatott, Budapestben, 1894-ik évi márczius hó 15-ik napján tartott bizottsági ülésünkben.
Dr. Eötvös Bálint, s. k. Eötvös Károly, s. k.
jegyző. elnök.

Herman Ottó, s. k. Gr. Károlyi Gábor, s. k. Sturmman György, s. k. Hentaller Lajos, s. k. Horváth Ádám, s. k.

Budapest, márczius 18.
A gyermekek vallása. A képviselők köztársasági bizottsága Schwarz Gyula elnöke által össze ülést tartott, melyen Beszenyey Ferenc előadta bemutatva a gyermekek vallásáról szóló törvényjavaslat tárgyában a ház elé terjesztendő bizottsági jelentés tervezetét. Gróf Csáky miniszternek s egyes bizottsági tagoknak néhány megjegyzése után a bizottság magáéval tette a jelentés tervezetét. Az elnök a bizottsági tagjainak nevében köszönetet mondott az előadónak a jelentés gondos szerkesztéséért.

VIDÉK.
A debreczeni ügyvédi kamara értesülésünk szerint az igazságügyminiszterhez a képviselőházban most folyó vitára vonatkozólag is nagyrészt következő dövéző feliratot intézte:
«A debreczeni ügyvédi kamara Nagyméltóságához és előidehez intézett feltejtésében csaknem fennállása óta folyton sürgette jogi életünk szegényesülését, hazaszigetünk közepi szakadozottóságának és a jogbiztonság merőben kockázatra levő, sőt akár hányasor az erkölcsi igazságot is durván felorgató ellátott állapotának a jogesélyes állami és nemzeti szuverenitás és polgári szabadság követelményei szerinti rendezését.
A magyar nemzet közéletének napjainkban minden ellevező drámatlanul legyűlöltétét pártján emelkedő hatalmas meggyilkolása közepette bűzök öngyűlölettel hivatkozhatunk a magyar ügyvédi karnak a nemzeti haladás harcában elejtői fogva hiven teljesített munkásságára. Es most, hogy az ezirteleben át kétes szerencsével folytatott küzdelem diadala közeledik, hálás szívvel ismerjük el, hogy ennek dicsőségére részben annak érdeme, a ki bölcs elmével, bátor szívvel, erős kézzel intési igazságügyünk vezérlését s a ki az előttünk álló nagy átalakulás legfontosabb tényezőjét képező törvényjavaslatát örök helyet biztosított magának az ezereves Magyarország nagyjai sorában.
Bölcsesség, bátorság s erő kell ahhoz, hogy egy kilenczszáz esztendősi institució formáinak görkes megváltoztatása sikerrel keresztülvihető legyen. Nagyméltóságod a kötelező polgári házasságról szóló törvényjavaslatában a változás ezen sikerét meggyőződéssé szerinti biztosította.
Azok a kezek, melyek a reform lobogóját magyarokra emelték, elég erősek lesznek legjobbak hitünk és meggyőződésünk szerint arra is, hogy a teljes sikert a végrehajtásban is biztosítsák. A magyar ügyvédi karnak az általa folyton sürgetett reform keresztívethetőség tekintetében nem is voltak aggódalmái sőt az hozának az általunk annyi kitartással vállalt elvek megvalósulásának közömbös egyedül az lehet méltó, hogy azok életelepítésének a fölünk kieléhető legnagyobb buzgósággal közreműködjünk. Ebben a meggyőződésben ügyvédi kamaráinknak mai rendkívüli gyűléséből a kötelező polgári házasságról szóló törvényjavaslatról név hajottat előterjesztése és tárgyalása alkalmából hálás örömmel üdvözöljük Nagyméltóságodat s nagy alkotásához s annak általunk teljes bizalommal remélt sikeres életelepítéséhez isten áldását kívánjuk.»

UJDONSÁGOK.

— márczius 17.
Az Egyetértés hétfői száma, a vasárnapi munkaszünetről szóló törvénynek a nyomdal munkáit korlátozó intézkedése következtében, hétfőn délután 8 órakor jelenik meg.

Isd mellékletünk a következő közleményeket tartalmazza: Irodalom. Üzleti heti szemle. Tárza: A divatról. Ki hitte volna. Ujlik mellékletünk a következő közleményeket tartalmazza: Országgyűlés. Tárza: A fésb leánya.

— Személyi hírek. A király, a ki ma érkezett vissza Cap St.-Martinból, holnap reggel már résztvesz a Burg templomban tartandó istentiszteletben és barkasztelesen. — Ottó főherceg keleti utjából a jövő héten visszaérkezik Bécsbe. — Munkácsy Mihály tegnap nevével együtt Bécsbe érkezett.

Kossuth Lajos állapota.

Izgatottan várjuk a turini híreket. Mai távirataink már reményfeszítést jeleznek a szomorú esemény bekövetkezését s nem csoda, ha szívszorogva gondolunk arra, hogy ki tudja, nem-e most ropdül fel az egbe az a nagy szellem, a kivel egy nemzet vágjai és törekvései vannak egybe-forrva? A hazafiúi mély fájdalom átlébelekben. Távol, túlnak messze elszakadva, piheg a szenvedő kebel, s a szenvedés utolsó perzeit nem vagyunk képesek megkönnyíteni. A besukodó szemekre nem az édes haza napja veti az utolsó fényugyart, a nagy hontalan fülelhez nem hat el a milliói ajkairól elröppenő sóhaj s az elröppenő lélek nem a szabad magyar hazán lengedező szellő szárnyain emelkedik a hallhatatlanság örök hazájába.
Nagy a te szenvedésed megdicsőülni készülő szellem, de nagyobbak a nemzedet szívet marczangoló fájdalma, mert a te vesztéséged felletti aggodalom oly mély sebtét égeti minden magyar szívet, a melyet még az ima is alig enyhít. A nagy szenvedő állapotáról a következő sürgönyök kaptuk:

Turin, márczius 17. (2 óra 15 perc d. u.) Kossuth mehebben lélegzik. A betegnél újabb nyugtalanság mutatkozik. A tidőlbb terjedőben.
Turin, márczius 17. Déltűn 3 óra 45 perc. (Az Egyetértés kiküldött tudósítójának távirata.) Kossuth Lajos közel van az agoniához. Nincs többé segítség. A beteg vértelenesen eszmél.

Turin, márczius 17. (4 óra 50 perc d. u.) Kossuth állapota a déltűn folyamán súlyosabb lett.
Turin, márczius 17. Feladatott déltűn 6 óra 15 perc. (Az Egyetértés kiküldött tudósítójának távirata.)
Dr. Basso a sok fáradalom folytán kimerülve fekszik.
Dr. Carle feladatott minden reményt.
Dr. Bozzolati déltűn 12 órakor beszéltem, ki azzal vált el tőlem: Kossuth órái most már meg vannak számlálva.

— Az éjjel Kossuth háza mellett virrasztottam. A ház szobájában levő hatalmas függő lámpa kísérteties fényt vet a csendes utcára és az átellenes park szobráira.
Néhá rézegek olaszok dalolva haladnak az utca felé eső ház szobájába, de a zaj nem zavarja Kossuthot, mert nyugot hall.
Reggel 8 órakor érkezett meg Nápolyból Lajos fia. Kossuth hosszasan ránézett, felismerte és kezét göröcsösen megszorította. Azután arczát elfordítva mondta: nagyon rosszul vagyok.

Virágünnepélyekre kell annyi, mint a mennyi az összes országoknak. Az arak különféleképp váltakoznak, míg 1881-ben egy tucat narcisz 1 marka 25 fillérre került, ma a következő ében csak 10 fillérről fizették. A Boulangista időben nem lehetett elég piros szegűtt a párisi piacokra szállítanni, annyira keresett volt, a rá következő ében senkinek sem kellett. A virágünnepélyekre néve fontos, hogy a Rivierán vannak az illatszeryárok. Egy-egy gyárnak majdnem naponként 33.000—44.000 font narancsvirág van szükségére. Egy ily gyár a szeison lefolyása alatt 1.100.000 font borsosmentát, 220.000 fodormentát és 25 millió levendulát használ fel.

A tanulókat kifáradása. Keller, a wintertiúni gym. igazgatója, a svájci gym. tanárok egyesületének egy közlése által azon kísérleteket adta elő, a melyek által a tanulókat munkakerejű igyekezett kipuhatolni. — Ebből a célból foglalkoztatja a tanulókat 1 óráig s pihenetie ugyan-annyi ideig s így tovább, mi közben minden 20 percznyi idő elteltével megmért a növendékek izom-erőszerejét. A szellemi munka eleintén fokozta az izom erejét, de csakhamar lejjebb szállította. Déltűn két órakor, pihenés után gyengébbek voltak az izom, mint déli 12 órakor. A kísérlet kiterjedt a különböző tantárgyra is. Meglepte a tanárokat az a tapasztalat, hogy az ének s torna jobban kifárasztotta a tanulókat, mint az elméleti tantárgyak.

Nem lesznek többé lámpagyújtók. Chicagóban legújabbban egy új készülék alkalmaztak a légszuszámplánál, mely az eddig ismeretes hosszú rudakkal járó lámpagyújtókatoktól némálöb-hetővé teszi. A praktikus amerikaiak ugyanis felhasználták a csövetekben levő légszusz nyomást. E célból közvetlen a lámpa egyje alatt egy hígnyiba szűszeltetett gyűszűnyi nagyságú gázme-ter van alkalmazva. Efelett elektromágnes egy árammító tekercsel van elhelyezve, és ebből húzóval vezetnek a lámpa talpazatában elhelyezett galvanikus teleprek. Ha tehát a légszuszgárban a fósapatot kinyitják és a fósapat megrek nagyob nyomást adnak, a nyomás által a kis gázme-ter emelkedik a mágnes felé, a mágnessel való érintkezésből villamos áram fejlődik, ez meggyítja a lámpa csipjét és az egyidejűleg kigyűrt villamos szikra meggyítja a légszusz. Megfordított eljárással a lámpákat el is lehet oltani.

nem találunk a sírga sziklák között egyetlen forrást sem, mely Manon égo szomját csillapítaná. Itt hal meg ő, éhségtől és szomjúságtól gyötörtetve, ajkán szerelemmel és Grioux csókja.
A ki egyszer elolvasta Prevostnak azt a hájos regényét, s tele szívta magát a költészetnek és hamisítatlan szenvedéssel meleg illatával, az megcsalhatkova, szinte elkedvetlenít fogja kezébeletenni ezt a merev, szagított jeleneteket és drámai képeset nélkülözö tablókra szétszedett olasz szöveget. Mily magasan áll fölőtte Massenét szövege! Ott sem volt tér arra az epikai kiszélesedésre, a mi s regényírónak meg van engedve, de a mi meg van tartva, abban van erő, logika és szenvedély. Mit szólnunk oly Manon-szövegéről, melyből az első szerelem költészeté ki van hagyva, mely Manont már csak akkor mutatja be, mikor gazdag főbőröljével él, tehát a legmelyebb slyedés állapotában. Massenet szövegében a legmeghatóbb pillanatok egyike, mikor Manon fenyűszűt vágjai által hajtva, megszökök a szelid szerelmi féltől, a melyben boldog volt, de a melyre méltatlanná vált. Az olasz szövegben látjuk azt, mikép szökök meg Des Griouxvel, de nem látjuk szerelmét.
A ki nem ismeri sem Prevost regényét, sem a francia szöveget, sohasem lesz képes megmagyarázni magának, hogy minő jögon és mily okból atkozta Des Grioux kedvesét, a második felvonásban. Ép oly izlésben is a negyedik felvonás, a hol Manon fizikai neklözések között éhen-szomjan hal meg. A mit magasztos és meglő a francia szövegben a pillanat, a midőn a szerelem diadalmaskodik a legszenvedő fogadalom fölött, a mely Des Griouxel a zárda falai közé vezette, ep oly kínos az a befejezés, melyre az olasz szövegíró a legnagyobb hatást építette.

Ami a szerepek zenei jellemzését illeti, ebben is csak részben mondhatjuk szerencsének a szerzőt. Legsikerültebb mindenesetre Manon alakja, de e szerepnél ő is abba a hibába esett, mint a szövegíró, hogy csak a túlszoktatott édesemnek zeneileg kidomborította. Des Grioux alakja az első két felvonásban érthetetlen, csak a harmadik felvonásban engedi szét vallani. Legtöbb igazságot tudott önteni Geronte de Ravor szerepébe, míg teljesen hátrébe szorult Lescaut alakja.
A hangszereken Puccinnek vitnő mintáképei voltak. Ezekről sok jót el is tanult. Az orchester fölött mar egy bizonyos fogú uralkodik, s annak természetese színeit úgyesen tudja megkapó és meglegző színtársakká koverni. De ezek a színek koránt sem valami diszkréték és izléssék, hanem rikítóák és a pillanattal hatásra számított.
Az első felvonás megnyitóját jelenete sikerülten van hangszerevel. A szerelmi duetten erősen meglátszik, hogy Wagner és Berlioz partitúrái egy előszerttel tanulmányozta. Merő ellentéte ennek az első felvonás fináljja, melyben alig emelkedik fölül egy katona-karmenter hangszereles tudásánál.
A második felvonás azon részei, melyek zeneileg is kiemelkednek, mint a minét és tánczóra, finoman vannak hangszerelel. A dalmú egyes számai közül hangszerelesileg is a harmadik felvonás ensembles-ja valik ki. Kár, hogy hatását a felvonás végén lerontja a tenor ariá nyers kísérlete.
A külső siker biztosításul az operaház egy pár igen sikerült új diszkrét készített. Ezek közül különösen figyelemre méltó az első felvonás korens és fogadó diszrete, s az utolsó felvonás megkapó sivatag látképe. Ha ezeket számítjuk, hogy a darab a kecses roccco korban játszák, a dalmú maga a szemnek elég kellemes látványosságot nyújt.
Reánk a dalmú egy tehetséges és fejlődéskepes zeneszerző munkájának benyomását tette, a kit azonban egyénisége inkább a lírai és romantikus dalmúvek alkotására predesztinált. Fölőtte kivánatos volna, hogy szövegíróit jobban megvilágosítsa.
A dalmú szövegét Radó Antal fordította, a tőle megszökött csminal és csillógy nyelvezettel.
A mai bemutatott előadást a közönség — tekintve a darab gyengéit — elég rokonzenésven fogadta. Az első felvonás után ugyan a földszinti passzív viselkedést s csak a magasabb régiókban tapsoltak, de lassankint belemelegedtek az is. A második felvonás végén már többször a lámpák élő hivatás a szereplőket s Nikisch igazgatót. Egyáltalában a dalmú fél sikert aratott, s legfeljebb 7—8 előadásra számíttat. Az előadó meg-

virágünnepélyekre kell annyi, mint a mennyi az összes országoknak. Az arak különféleképp váltakoznak, míg 1881-ben egy tucat narcisz 1 marka 25 fillérre került, ma a következő ében csak 10 fillérről fizették. A Boulangista időben nem lehetett elég piros szegűtt a párisi piacokra szállítanni, annyira keresett volt, a rá következő ében senkinek sem kellett. A virágünnepélyekre néve fontos, hogy a Rivierán vannak az illatszeryárok. Egy-egy gyárnak majdnem naponként 33.000—44.000 font narancsvirág van szükségére. Egy ily gyár a szeison lefolyása alatt 1.100.000 font borsosmentát, 220.000 fodormentát és 25 millió levendulát használ fel.

A tanulókat kifáradása. Keller, a wintertiúni gym. igazgatója, a svájci gym. tanárok egyesületének egy közlése által azon kísérleteket adta elő, a melyek által a tanulókat munkakerejű igyekezett kipuhatolni. — Ebből a célból foglalkoztatja a tanulókat 1 óráig s pihenetie ugyan-annyi ideig s így tovább, mi közben minden 20 percznyi idő elteltével megmért a növendékek izom-erőszerejét. A szellemi munka eleintén fokozta az izom erejét, de csakhamar lejjebb szállította. Déltűn két órakor, pihenés után gyengébbek voltak az izom, mint déli 12 órakor. A kísérlet kiterjedt a különböző tantárgyra is. Meglepte a tanárokat az a tapasztalat, hogy az ének s torna jobban kifárasztotta a tanulókat, mint az elméleti tantárgyak.

nem találunk a sírga sziklák között egyetlen forrást sem, mely Manon égo szomját csillapítaná. Itt hal meg ő, éhségtől és szomjúságtól gyötörtetve, ajkán szerelemmel és Grioux csókja.
A ki egyszer elolvasta Prevostnak azt a hájos regényét, s tele szívta magát a költészetnek és hamisítatlan szenvedéssel meleg illatával, az megcsalhatkova, szinte elkedvetlenít fogja kezébeletenni ezt a merev, szagított jeleneteket és drámai képeset nélkülözö tablókra szétszedett olasz szöveget. Mily magasan áll fölőtte Massenét szövege! Ott sem volt tér arra az epikai kiszélesedésre, a mi s regényírónak meg van engedve, de a mi meg van tartva, abban van erő, logika és szenvedély. Mit szólnunk oly Manon-szövegéről, melyből az első szerelem költészeté ki van hagyva, mely Manont már csak akkor mutatja be, mikor gazdag főbőröljével él, tehát a legmelyebb slyedés állapotában. Massenet szövegében a legmeghatóbb pillanatok egyike, mikor Manon fenyűszűt vágjai által hajtva, megszökök a szelid szerelmi féltől, a melyben boldog volt, de a melyre méltatlanná vált. Az olasz szövegben látjuk azt, mikép szökök meg Des Griouxvel, de nem látjuk szerelmét.
A ki nem ismeri sem Prevost regényét, sem a francia szöveget, sohasem lesz képes megmagyarázni magának, hogy minő jögon és mily okból atkozta Des Grioux kedvesét, a második felvonásban. Ép oly izlésben is a negyedik felvonás, a hol Manon fizikai neklözések között éhen-szomjan hal meg. A mit magasztos és meglő a francia szövegben a pillanat, a midőn a szerelem diadalmaskodik a legszenvedő fogadalom fölött, a mely Des Griouxel a zárda falai közé vezette, ep oly kínos az a befejezés, melyre az olasz szövegíró a legnagyobb hatást építette.

Ami a szerepek zenei jellemzését illeti, ebben is csak részben mondhatjuk szerencsének a szerzőt. Legsikerültebb mindenesetre Manon alakja, de e szerepnél ő is abba a hibába esett, mint a szövegíró, hogy csak a túlszoktatott édesemnek zeneileg kidomborította. Des Grioux alakja az első két felvonásban érthetetlen, csak a harmadik felvonásban engedi szét vallani. Legtöbb igazságot tudott önteni Geronte de Ravor szerepébe, míg teljesen hátrébe szorult Lescaut alakja.
A hangszereken Puccinnek vitnő mintáképei voltak. Ezekről sok jót el is tanult. Az orchester fölött mar egy bizonyos fogú uralkodik, s annak természetese színeit úgyesen tudja megkapó és meglegző színtársakká koverni. De ezek a színek koránt sem valami diszkréték és izléssék, hanem rikítóák és a pillanattal hatásra számított.
Az első felvonás megnyitóját jelenete sikerülten van hangszerevel. A szerelmi duetten erősen meglátszik, hogy Wagner és Berlioz partitúrái egy előszerttel tanulmányozta. Merő ellentéte ennek az első felvonás fináljja, melyben alig emelkedik fölül egy katona-karmenter hangszereles tudásánál.
A második felvonás azon részei, melyek zeneileg is kiemelkednek, mint a minét és tánczóra, finoman vannak hangszerelel. A dalmú egyes számai közül hangszerelesileg is a harmadik felvonás ensembles-ja valik ki. Kár, hogy hatását a felvonás végén lerontja a tenor ariá nyers kísérlete.
A külső siker biztosításul az operaház egy pár igen sikerült új diszkrét készített. Ezek közül különösen figyelemre méltó az első felvonás korens és fogadó diszrete, s az utolsó felvonás megkapó sivatag látképe. Ha ezeket számítjuk, hogy a darab a kecses roccco korban játszák, a dalmú maga a szemnek elég kellemes látványosságot nyújt.
Reánk a dalmú egy tehetséges és fejlődéskepes zeneszerző munkájának benyomását tette, a kit azonban egyénisége inkább a lírai és romantikus dalmúvek alkotására predesztinált. Fölőtte kivánatos volna, hogy szövegíróit jobban megvilágosítsa.
A dalmú szövegét Radó Antal fordította, a tőle megszökött csminal és csillógy nyelvezettel.
A mai bemutatott előadást a közönség — tekintve a darab gyengéit — elég rokonzenésven fogadta. Az első felvonás után ugyan a földszinti passzív viselkedést s csak a magasabb régiókban tapsoltak, de lassankint belemelegedtek az is. A második felvonás végén már többször a lámpák élő hivatás a szereplőket s Nikisch igazgatót. Egyáltalában a dalmú fél sikert aratott, s legfeljebb 7—8 előadásra számíttat. Az előadó meg-

virágünnepélyekre kell annyi, mint a mennyi az összes országoknak. Az arak különféleképp váltakoznak, míg 1881-ben egy tucat narcisz 1 marka 25 fillérre került, ma a következő ében csak 10 fillérről fizették. A Boulangista időben nem lehetett elég piros szegűtt a párisi piacokra szállítanni, annyira keresett volt, a rá következő ében senkinek sem kellett. A virágünnepélyekre néve fontos, hogy a Rivierán vannak az illatszeryárok. Egy-egy gyárnak majdnem naponként 33.000—44.000 font narancsvirág van szükségére. Egy ily gyár a szeison lefolyása alatt 1.100.000 font borsosmentát, 220.000 fodormentát és 25 millió levendulát használ fel.

és kevés kínálat mellett változat- cent árcsökkentéssel...

Páris, márc. 17. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Boulevard-forgalom: 3%-os francia járadék 99.21, olasz járadék 75.77...

Pesti magyar kereskedelmi bank. A pesti magyar kereskedelmi bank ma délután 6 órakor tartotta 52-ik évi rendes közgyűlését...

Az igazgatóság évi jelentése kiemelt mindenképpontként a tény, hogy a vállalat az idén is, mint már évóta a növekedés prospektusát...

Az általános üzleti viszonyok talán jellemzősége után áttekint a múlt évi tevékenység részletes előzetes-jelentésére...

Az igazgatóság évi jelentése kiemelt mindenképpontként a tény, hogy a vállalat az idén is, mint már évóta a növekedés prospektusát...

Az igazgatóság évi jelentése kiemelt mindenképpontként a tény, hogy a vállalat az idén is, mint már évóta a növekedés prospektusát...

Az igazgatóság évi jelentése kiemelt mindenképpontként a tény, hogy a vállalat az idén is, mint már évóta a növekedés prospektusát...

Az igazgatóság évi jelentése kiemelt mindenképpontként a tény, hogy a vállalat az idén is, mint már évóta a növekedés prospektusát...

Az igazgatóság évi jelentése kiemelt mindenképpontként a tény, hogy a vállalat az idén is, mint már évóta a növekedés prospektusát...

Az igazgatóság évi jelentése kiemelt mindenképpontként a tény, hogy a vállalat az idén is, mint már évóta a növekedés prospektusát...

frt 75-krnyi maradvány pedig, mint nyereségátvitel az 1894. év javára irásék. Az osztalék a részvény- tőké 12%-os kamatozásának felel meg.

Az igazgatóságnak eme javaslatahoz Jankovics János miniszteri tanácsos részvényes szölv hozta, az a kérdést intézte az igazgatósághoz, hogy a tetemes nyereségátvitel se ekként az alapítóknak folytonos nagy dotációja mikor lesz megszűntethető...

A kérdésre Lányi Leo vezérigazgató felelt meg. A közgyűlés — ugymond — mindvégig jóváhagyta az igazgatóság üzemeltetési tervét...

A közgyűlés — ugymond — mindvégig jóváhagyta az igazgatóság üzemeltetési tervét, amely a részvényesek között leendő kiosztásra tartja fenn. A kérdésre Lányi Leo vezérigazgató felelt meg.

A közgyűlés — ugymond — mindvégig jóváhagyta az igazgatóság üzemeltetési tervét, amely a részvényesek között leendő kiosztásra tartja fenn. A kérdésre Lányi Leo vezérigazgató felelt meg.

A közgyűlés — ugymond — mindvégig jóváhagyta az igazgatóság üzemeltetési tervét, amely a részvényesek között leendő kiosztásra tartja fenn. A kérdésre Lányi Leo vezérigazgató felelt meg.

A közgyűlés — ugymond — mindvégig jóváhagyta az igazgatóság üzemeltetési tervét, amely a részvényesek között leendő kiosztásra tartja fenn. A kérdésre Lányi Leo vezérigazgató felelt meg.

A közgyűlés — ugymond — mindvégig jóváhagyta az igazgatóság üzemeltetési tervét, amely a részvényesek között leendő kiosztásra tartja fenn. A kérdésre Lányi Leo vezérigazgató felelt meg.

A közgyűlés — ugymond — mindvégig jóváhagyta az igazgatóság üzemeltetési tervét, amely a részvényesek között leendő kiosztásra tartja fenn. A kérdésre Lányi Leo vezérigazgató felelt meg.

A közgyűlés — ugymond — mindvégig jóváhagyta az igazgatóság üzemeltetési tervét, amely a részvényesek között leendő kiosztásra tartja fenn. A kérdésre Lányi Leo vezérigazgató felelt meg.

A közgyűlés — ugymond — mindvégig jóváhagyta az igazgatóság üzemeltetési tervét, amely a részvényesek között leendő kiosztásra tartja fenn. A kérdésre Lányi Leo vezérigazgató felelt meg.

vénykezésének ismeretelét, statisztikai adatok közlését, valamint mindazon javaslatokat is, melyek a jövőben követendő eljárás iránt különböző nemzetközi egyezmények létesítése szempontjából a kongresszus elé terjesztettek.

— Bőrgyártási Állomás Budapesten. A budapesti kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a vállalkozás a közoktatási m. kir. miniszter ur m. kir. technológiai iparművelési m. kir. kapcsolatosan bűrpárra készletet állomásoztatni szándékos.

— Bőrgyártási Állomás Budapesten. A budapesti kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a vállalkozás a közoktatási m. kir. miniszter ur m. kir. technológiai iparművelési m. kir. kapcsolatosan bűrpárra készletet állomásoztatni szándékos.

KIALLTÁSI ÜGYEK. — Az ezredéves kiállításon, egy a közoktatási csarnokban, mint egy minta elemi iskola és minta óvoda helyiségében fel lesz tüntetve a neveléstudás állapota 1897-ől mostanáig.

— A villamos erővel hajtott munkagépek kiállítása iránt, melyet Lukács Béla kereskedelmi miniszter az ez év nyarán a kereskedelmi múzeumban rendeztet, az illetékes körökben elének érdeklődés mutatkozik.

KERESKEDELEM ÉS TÖZSDE. — A tőzsdésnek ma közlése, hogy a hajózási megnyitása napjúl az idén március 17-iké tekintendő; továbbá érdeklődés, hogy március 19-ikétől kezdve számos tőzsdéi árgyűlés megszűnik.

— A tőzsdésnek ma közlése, hogy a hajózási megnyitása napjúl az idén március 17-iké tekintendő; továbbá érdeklődés, hogy március 19-ikétől kezdve számos tőzsdéi árgyűlés megszűnik.

— A tőzsdésnek ma közlése, hogy a hajózási megnyitása napjúl az idén március 17-iké tekintendő; továbbá érdeklődés, hogy március 19-ikétől kezdve számos tőzsdéi árgyűlés megszűnik.

— A tőzsdésnek ma közlése, hogy a hajózási megnyitása napjúl az idén március 17-iké tekintendő; továbbá érdeklődés, hogy március 19-ikétől kezdve számos tőzsdéi árgyűlés megszűnik.

— A tőzsdésnek ma közlése, hogy a hajózási megnyitása napjúl az idén március 17-iké tekintendő; továbbá érdeklődés, hogy március 19-ikétől kezdve számos tőzsdéi árgyűlés megszűnik.

Közgyűlések heti naptára. Budapest. Március 19. Magyar általános hitelbank. Március 20. Pesti hivatalos takarékp. — Daubius magyar hajó- és gépgyár r. t. — Március 22. Budapesti helyi érdekű vasút r. t.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ERTEKTŐZSJE. — Március 17. — Gabonatorzsde. A búzaárak ma nyugodt irányt követnek. A kínálat elég bővös, de a vételnek csak gyöngye volt.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ERTEKTŐZSJE. — Március 17. — Gabonatorzsde. A búzaárak ma nyugodt irányt követnek. A kínálat elég bővös, de a vételnek csak gyöngye volt.

Mai hivatalos effektív-árak. Baza borsácsi új 77-81 klg. 7.35 7.70. — tiszavodai új 77-81 klg. 7.30 7.70. — pesti új 77-81 klg. 7.25 7.70.

Sertéskereskedelmi csarnok. Budapest-Könyán. Kőbánya, márc. 17. A Hízott sertés-árak. 1. Magyar elsőrendű: 1. Óreg nehez (páronként 40 kilogramm felüli súlyban) 50-51 kr.

Déli tőzsde. Kötetlet: Szokványbúza 6szre mintegy 10.000 mm. 7.49. 7.50. 7.48, 7.49 frton.

Magánhajók forgalma. — Március 16. — Budapestre érkezett: Lebach C. Ernője Kul- 2300 mm. búzával, ugyanannak "Seniense" és "Károly" Veprovicéről 5263 mm. búzával és 2037 mm. zabbal, Danayewsky L. "Cseh" Csednél 4410 mm. búzával, Eseddi Ferenc "Arménya" Szegedről 2600 mm. búzával, Révész Mihály "Szt János" Batoról 3100 mm. búzával, Stauder Lipót fia "Alajos" Dunaföldváról 1075 mm. búzával és 427 mm. tengerv. Freund Antal és Fülöp "József" Kolosvárról 1950 mm. búzával és 558 mm. tengerv. Freund és "Bécsi" Hartáról 1270 mm. búzával, Pollák és Schill "Erőse" Dunaföldváról 2593 mm. búzával, ugyanannak "Remenyése" Dunaföldváról 1370 mm. búzával, Tombozt "Mihály" "Szt István" Szegedről 3577 mm. búzával, 33 mm. árpaival és 890 mm. zabbal, Gyárfi és társa István "Szt Tamás" 2700 mm. búzával, Guttenlag G. "Világ" Szegedről 1505 mm. búzával és 17 mm. kőszel.

Bécsi értéktőzsde. Előzö. Bécs, március 17. (Az Egyetértés távirata.) A tegnapi esti külföldi tőzsdék megerősített jegyzései a spekulációk különböző irányban sem ósztóltek, s így a magánközönség teljes részvétele mellett a hivatos spekuláció napi jártéka nem engedte a mai tőzsdén jelentékeny forgalmat egészen ópányosodni. Az üzleti esend nyomása az üzérkedési árakat erősen alulról emelte.

Déli tőzsde. Kötetlet: Szokványbúza 6szre mintegy 10.000 mm. 7.49. 7.50. 7.48, 7.49 frton. Tengeri május-júniusra mintegy 10.000 mm. 4.96. 4.98 frton.

Ezen hirdetés rovatban minden szövegi beiktatás... telefon 2342.

KIS HIRDELTÉSEK

Mindegyik hirdetés... telefon 2342.

TELEFON 2342. Csak oly levelek...

Komoly házasság czéljából... telefon 2342.

Tartós ismeretséget... telefon 2342.

Ein junges... telefon 2342.

Sürgős!... telefon 2342.

Jomodu fiatal özvegy... telefon 2342.

Szellemes és csinos... telefon 2342.

Azt a fiatal hölgyt... telefon 2342.

Szép nyelvi... telefon 2342.

Drága jó anyómat!... telefon 2342.

Kis Aranyom... telefon 2342.

Eladás... telefon 2342.

penz-székrenyek... telefon 2342.

Jókai... telefon 2342.

Eladó nyaraló... telefon 2342.

Vendégfogadó... telefon 2342.

Alkalmi-vétel.

Egy ritka szép és kitűnő... telefon 2342.

Telek... telefon 2342.

Hálószoba... telefon 2342.

Husvétli ünnepekhez... telefon 2342.

Eladó nyaraló... telefon 2342.

3 emeletes sarokház... telefon 2342.

Eladó ház... telefon 2342.

Szölvész... telefon 2342.

Vétel... telefon 2342.

Malomberendezés... telefon 2342.

Ház... telefon 2342.

Nagyobb birtok... telefon 2342.

Gazdatisztnék... telefon 2342.

Magános, éltebb... telefon 2342.

Lakás... telefon 2342.

Alkalmazást keress.

Ispláni állásra keres... telefon 2342.

Megbizattam... telefon 2342.

Társalkodóni... telefon 2342.

Állást keres... telefon 2342.

Egy vidéki... telefon 2342.

Oktatás... telefon 2342.

Nevelő kerestetik... telefon 2342.

A well educated... telefon 2342.

Idős házi tanító... telefon 2342.

Ónálló kezeltő... telefon 2342.

Egy intelligens... telefon 2342.

Csinos művelt... telefon 2342.

Állást keres... telefon 2342.

Gazdatisztnék... telefon 2342.

Magános, éltebb... telefon 2342.

Hasznos érdeklődőknek.

Fekérszegi Képzőiskola... telefon 2342.

Szobák... telefon 2342.

Gargon... telefon 2342.

Ló állás... telefon 2342.

Szobák... telefon 2342.

Csinosnatorozott... telefon 2342.

Szobák keres... telefon 2342.

Külföle... telefon 2342.

Fenyves erdej... telefon 2342.

Művelt angol hölgy... telefon 2342.

Lekons de fragais... telefon 2342.

Kitűnően képzett... telefon 2342.

Lakás... telefon 2342.

Magános, éltebb... telefon 2342.

Lakás... telefon 2342.

Általános érdeklődőknek.

Kossuth Lajos... telefon 2342.

Szobák... telefon 2342.

Gargon... telefon 2342.

Ló állás... telefon 2342.

Szobák... telefon 2342.

Csinosnatorozott... telefon 2342.

Szobák keres... telefon 2342.

Külföle... telefon 2342.

Fenyves erdej... telefon 2342.

Művelt angol hölgy... telefon 2342.

Lekons de fragais... telefon 2342.

Kitűnően képzett... telefon 2342.

Lakás... telefon 2342.

Magános, éltebb... telefon 2342.

Lakás... telefon 2342.

„Columbus”

átalános birodalmi... telefon 2342.

Hölgyeknek... telefon 2342.

Turfa-eladás... telefon 2342.

Hirdetmény... telefon 2342.

szállodának... telefon 2342.

Birtokot... telefon 2342.

Eladó szőlő... telefon 2342.

akácok-méz... telefon 2342.

E. LOIMANN-féle... telefon 2342.

LAMPÉL ROBERT... telefon 2342.

Nagyobb bérlet... telefon 2342.

Földbirtokoknak... telefon 2342.

50 évi törlesztés... telefon 2342.

Egy fővárosi építmester... telefon 2342.

Lakás... telefon 2342.

Férfi ruha

gyapjúzörmek... telefon 2342.

női kostüm... telefon 2342.

utcai-utazó-és fürdő... telefon 2342.

BRAUN DEZSŐ-nél... telefon 2342.

A MÜLLER J. L.-féle... telefon 2342.

BLAHA... telefon 2342.

SERAIL... telefon 2342.

POUDER... telefon 2342.

leglehető arc-rizsor... telefon 2342.

ORENSTEIN és KOPPEL... telefon 2342.

keskenyvágyú iparvasutak... telefon 2342.

LUDWIG ADEL asszony... telefon 2342.

nevelőnőket... telefon 2342.

Napi government-okat... telefon 2342.

szállodának... telefon 2342.

Vendégfogadó... telefon 2342.

Magános, éltebb... telefon 2342.

Lakás... telefon 2342.

Magános, éltebb... telefon 2342.

Lakás... telefon 2342.

Magános, éltebb... telefon 2342.

Lakás... telefon 2342.

maemben a vallásfelekezeti és társadalmi osztályokat egyesíti; egyesíti pedig azon célra, hogy nagy nemzeti aspirációkat egyesít erővel, egyesít akaratával megvalósítható, hogy azokat a nemzet elérésére. (Helyeslés a baloldalon és közepén.)

1883-ban, a mikor a förendháza a zsidók és keresztények közötti házasság mellett kelt, ezen elvök ezérlek. Most sincs és nem lehet más nézetben. Kívánja a zsidó vallás recipiálását és kívánja a felekezeti polgári házaságot, de ep annyira ellenzi a zsidó polgári házaságot. (Helyeslés baloldali és a közepén.)

Nagy reform az igaz, de annyira gyökérenes reform, hogy egészen meg kell felekednie miatta a kormányzás lehetőségéről. (Igaz! Ugy van! baloldali.)

Ennél a javaslatnál az a baj, hogy nincs adminisztráció, mely azt végrehajtsa. S egy nagy szabadelvű reformnak a mely végre nem hajtható, mi lehet a sorsa?

Elfogadja gróf Apponyi határozati javaslatát. (Helyeslés baloldali és a közepén.)

Bujanovics Sándor:

Nem választó Herman Ottóknak, kinek tudományos munkásságát tisztelt, a katolikus egyház nemzetiellen volt a, a kath. autonómia vezényei, a kath. egyházi javak felosztásáról elmondott nézetére. Az ő közmű, meg a hitélet belseiben vergődő lelke nem bír felszaláni a radikális azon magiastára, a melyben Herman Ottó uralkodik. (Élenk tetszés baloldali.) O magyar és katolikus és az egyik egyáltalán nem zárja ki a másikat. (Élenk helyeslés baloldali és közepén.) És annyira tiszteltetel a viselkedés, a tudomány-metamathatatlanság és szentségtérít, hogy a katolikus egyházat nagyon fohosztatnak kérés-éről nyugodtan és higgadtan vitatkozni nem akar. (Élenk tetszés baloldali és a közepén.)

A javaslat tekintetében csak az a kérdés áll előtte: mire van hazánkban a jelenlegi körülmények és viszonyok közt szüksége (Élenk helyeslés baloldali). És mi az, a minek megalkotására, a minek végrehajtására ma vállalkozhatunk (Helyeslés baloldali); mert csak azon törvény megalkotását tartja indokoltnak, a melyre szükség van és a melynek végrehajtása biztosítani is tudja. (Helyeslés baloldali.)

Szükségünk van az állam és egyház közt bekérek. A felekezeti megalkotásokról baráti úgy egyetértésére. Csak hogy a béke helyreállítsa a polgári házaságot, a zsidó polgári házaságot behozatalával és a nemzet állandóságát látja. (Élenk helyeslés baloldali.) A közeleb polgári házaságot nem úgy jelenítik előltünk, mint a nepelőből kifolyó, melyen érzett szükségesség, hanem egyszerűen úgy, mint a katolikus papság magatartásának megforrása irányuló intézkedés. (Ugy van! Ugy van! baloldali. Égy hang baloldali: Bosszú!)

A szükség úgy támadt, mint a hogy nálunk támadni szokott minden szükség. Melyek a kormány programja sarkalatos pontjaira vezet. (Élenk helyeslés baloldali.) Ugy van a baloldalon.)

Middő, a ki katolikus és látja azt, hogy vannak igen tekintélyes protestáns férfiak is mindkét felekezeten, a kiknek aggodalmak vannak, a ki látja azt, hogy a zsidóság kebelében is vannak tekintélyes férfiak, a kik annak nem barátai: nem ismerheti el, hogy az most a liberális nagygyűlés megtartása után az ország közönségét képviseli. (Élenk helyeslés a baloldalon.) De ne feleddük meg a népről sem; hiszen talán a törvény a nép számára készült; (Ugy van! baloldali) és azt hiszi, az országban a házbán a nép hangjától. (Ugy van! baloldali.)

És is hoz fel példát arra, hogy a népek nem kell a polgári házaságot s neki magának mondják: nohát uram, ha mi nem elhárítjuk a hitünk szerint, nem fogunk menni sem a paphoz, sem a szolgabíróhoz. Szaporodnak fognak tehát a vádhaszások. És ezt mondják ott, a hol sincsen igazság. De a hol már kisse beleegyezett az igazság, a hol az Amerikából visszatért már egy kisse sz. turálva vannak szociálisizmus szemekkel, ott már erősebben megy a dolog. Hisz már is azt hiszik, hogy egy válásunk, megunk közül válnak, hiszen az urak úgy sem tudják, mire van nekünk szükségünk. Tessenek ebből levonni a következtetéseket.

A közelebbi polgári házaságot elleni resensut a népről meg f. közni fogják a végrehajtás nehézségei. Nem akar a körügyörök erre való alkalmatos, vagy alkalmatlan volta felett vitatkozni és abból, hogy egy körügyörök nem felelnek meg kötelességüknek, semmi fele argumentumot az ellen, hogy rájuk bizsak az anyakönyvezéssel. Felhívják meg, fog de azt állítja, hogy a körügyörök kötelesek meg bizonyos mellett az anyakönyvezéssel úgy telerrel fog a népre járni, a mely elvisehetetlen lesz. (Igaz! Ugy van! baloldali.) Azt mondják most már, hogy minden szabadelvű magyar embernek kötelessége, támogatni ezen javaslatot, mert az a magyarság, a magyar nemzet érdeke. Ezt ugyan mondják, de negy hét óra senki sem bizonyította be.

Ó a kibontakozást úgy kereli, hogy az lehetőleg a legkezelebbi rázkódásokkal terjedjen, hogy az a bekezdés biztosítsa és ezt csak úgy találja meg, ha nem megy a megoldás azon legradikálisabb határáig, melyet a törvényjavaslat kontempárá, hanem elfogadja azt, a mire a népek a gyakorlati életben valóban szüksége van és megtagadja azt, a minek végrehajtásáért a felelősséget magára vállalni nem tudja. (Helyeslés baloldali.)

És azért a törvényjavaslatot, a hiteltel fel fogástól távolított okokkal fogva is, a részletes tárgyalás alapjait nem fogadja el. (Élenk helyeslés a baloldalon és a közepén.) Szókotok szamosan üdvözlik.

Kun Miklós:

Az általános vita megindulásának harmadik napján, múlt hétfő február 21-én hangzott el t. é. gy valóban szép és jelentőségteljes beszéd. Justh Gyula, a függetlenség és 48-as párt elnökének akaról, melyben ő a polgári házaságot tervezett intézmény mellett határozott állást foglalt.

A Justh Gyula által elmondott ezen beszéd, melynek igazi közé az a tartozik, a kormány-párt viharos eljézésével és tapssal kísérte, gratulációit saját pajdának közt adta át és a ház elnöke színelvett honorálta. (Derültetés a bal- és szélső baloldalon.) A kormány-párt részéről ezt a Justh Gyula által elmondott igazságot elismerésnek és a elismerés legbetelebb és legönnepelebb alakban való nyilvánításának tekintni s ezért illeti első sorban a kormány-pártot a köszönet. (Élenk derültetés a bal- és szélső baloldalon.)

A Justh Gyula beszédét követő napon az igazgyűlés (aminyiszter ugyanazon beszédében, melyben kijelentette, hogy a kormány-pártjáról tett miniszteri nyilatkozatok a kormány kijelentésének tekintendők, Justh Gyula beszédét hatalmas erveléssel jelentette ki (Ugy van! szélső baloldalon). Fogadja ezt köszönettel. (Élenk helyeslés és derültetés a bal- és szélső baloldalon.)

Kun Miklós: Tegyek el emléke!

Kun Miklós: A kormány-párt és a kormány új ünnepélyes alakban és aly égbangoló történt nyilatkozatát az iránt, hogy az általános jogait megalkotás elismert, oly tényeket tekint, hogy azt a kormány-párt emlékkönyvébe látja, melyre fel van írva: van. (Élenk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Az igazgyűlésminiszter február 22-iki beszédében ugyanazon emlékkönyv egy jóvd párt alakulásának nagy körvonalait rajzolta, a melyeket — mint a vita folyásán többször volt alkalma hallani — több képviselő mélyrebe vetni igyekezett. Ebben az országban az ország függetlenség és önrendelkezés jogának visszaszerzése irányuló törekvés az igazi és meghamisított szabadelvűséggel együtt jár, de az igazi és meghamisított szabadelvűséggel együtt és a közönség az ország önrendelkezés jogának visszaszerzése iránti törekvéssel. (Igaz! Ugy van! a szélső baloldalon.)

Vajon ezen meghamisított és igaz szabadelvűsége a kormány (szóbanban megtagadja-e? (Halljuk! Halljuk!))

Justh Gyula már idézett beszédében célozott arra és nyíltan kijelentette, hogy a törvényjavaslatnak oly hibái és hiányai vannak, a melyeket kijavítani okvetlenül szükséges és a melyek nézve meggyeztet, hogy azok részint szerencsétlen közzöji helyzettöknek következményei, részben pedig a részletes vita során kijavíthatók lesznek. (O elismeri szerencsétlen közzöji helyzettöknek, de azt nem ismerheti el, hogy ezen szerencsétlen közzöji helyzettöknek okvetlenül következményei voltak azok közzöji visszaszárog, melyek a törvényjavaslatban vannak. (Igaz! Ugy van! a bal- és szélső baloldalon.)

Észrevételeim és aggályaim a következő pontokra irányulnak. (Halljuk! Halljuk!) A törvényjavaslat 26. §-a tiltó akadályként állítja fel a véderő törvény értelmében megkívánt engedély hiányát. A véderőtörvényre való hivatkozást én e törvényben helytelenül nem látom. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Egy leg-alább nem ily alakban. A véderőtörvény oly törvény, amely eredetileg nem a nemzetnek függetlenségéről, hanem csak az országunk törvények által korlátozott szabadságáról veszi.

De e törvénynek végrehajtására nem kintároló a magyar állam közegének van befolyása. (Igaz! Ugy van! a szélső baloldalon.)

Polányi Géza: Sőt azoknak épen nincsen!

Kun Miklós: A véderőtörvény a katonai büntető-törvények alá helyezi meg nemcsak a tényleges szolgálatban álló katonai egyéneket, hanem egyszerűsmdnd azokat is, a kik az ily házasággal titlalom előlde közreműködnek. Arról nem tud semmit, aki katonai büntető-törvények skarményeit alkotmányos tekintetben, de különben Magyarország törvényhozó testületében tárgyalták, vagy törvényéről emleltek volna. (Igaz! Ugy van! a bal- és szélső baloldalon.)

A második aggodalma azon viszony, mely a Horvátországban köztö házaságra és viszonszárog nézve ezen törvényjavaslatban tervezte. A törvényjavaslat szerint a Horvátországban megkötött házasságok a külföldiekre vonatkozó szabályok szerint megítélendők mondhatok, ugyanzen elv szerint ki Horvátország területére, sőt a többi, más a magyarországi közelebbi illetékes megszerzésre tekintetben Horvátországot a külföldiek érdeklő intézkedések alá helyezi. Jól tudja, hogy Horvátország autonómiaája van: azt ő meg megszerzti, sem azt az elvet felhívani nem akarja, hogy ezen autonómia Magyarország törvényhozási függetlenségét érthessen.

De azt a politikát, a melynek következménye volt az, hogy a régi Szlavónia, »Horvátország« elnevezés a régi magyar három vármegyére »Szlavonia« elnevezés alá került, és meg most is alá került, az, hogy Horvátország törvényhozási 1875-ben a sajtóeljárás szabályozásáról szóló törvényben már »magyar-horvát« honpolgárságról szól, sőt az 1870-iki közelebbi törvényben egyszerűen »horvát-szavón« állampolgárságot állít fel. (Igaz! Ugy van! a szélső baloldalon) bármilyen törvényjavaslatban kerüljön is elem, sem általánosságban, sem részleteiben nem támogat-hatja. (Helyeslés baloldali és a szélső baloldalon.)

Kell módjának lenni, van is annak módja, találhat a miniszterünk arra módot, hogy e tekintetben a teljes viszonszárog biztosítsák.

Az igazgyűlésminiszter az igazgyűlési bizottság elterjesztésére jelentése szerint ígerte, hogy az országban tagokaink házasági jogair vonatkozó előterjesztést a házasági jogról szóló javaslat tárgyalása folyamán oly időben megteszi, hogy az meg az igazgyűlési bizottsághoz utasítható legyen.

Megvárja ezt tőle, a t. miniszter ur a mit ígért, meg szokta tartani, annyival inkább, mert hiszen nálunk a beavatlatlan igereketnek mar története van. (Derültetés baloldali és a közepén.)

Kétöl azonban mar ezáltal is szükségnek tart meggyezni: Lehetségesnek tartja azt, hogy a királyi család tagjai a magyarországi házasági jog használatából kizárni lehessen; és lehetségesnek tartja azt, hogy az ezen házasággal elő családtagok, akár a magán, akár a közösi és a trónörökösben bármi tekintetben érintessenek.

A múlt napokban egy beszédnek kifejezése az volt, hogy a függetlenség és 48-as partnak a kormány javaslatának támogatása becsületbeli kötelesség. (Halljuk! Halljuk!) Ha valaki becsületbeli kötelességet állít fel, akkor az csupán egy kizsákkolt részre nem vonatkoztathat, hanem vonatkoztathat arra az egészre, a melyben az egyházpolitikai és a polgári házaságot s mindaz, a mi vele kapcsolatos, tárgyaltatik. (O tehát, ha becsületbeli kötelességet kell látania a dologban, azt csak úgy találhatja meg, ha a program egész pontja s vele mindaz, a mi ezzel kapcsolatba hozatik, vagyis a felekezeti egyenjogúsága, a felekezeti önkormányzati jogának biztosítása, és is ugyanzenen fogalom alá vonatik. (Élenk helyeslés baloldali.) Aggályainak megszűntetésén esten elfogadja a törvényjavaslatot. (Élenk tetszés és helyeslés baloldali.)

Miklós Gyula: személyes kérdésben szóval föl az a szemben a mit ma itt Serban képviselő mondott. (Nagy zaj baloldali.)

Elnök: (Cseng.) Csendet kérek t. ház!

Miklós Gyula: Kötelességet mondom, azaz szemben fejszaláni. (Folytonos nagy zaj. Halljuk! Halljuk!)

Elnök: (Cseng.) Meltóztassanak eszenben lenni!

Miklós Gyula: kötelességet akarok vallani, miket ma itt Serban képviselő ur előhozni jónak látott.

Hivatkozom tényekre, a melyek közül a képviselő ur egyetlen egyet sem cáfol meg. (Nagy nyugtalanság és folytonos közbizákkoltás baloldali.)

Babó Emil: O tagadta, tessék bizonyítani!

Miklós Gyula: Azt állítottam, hogy a képviselő ur román zászlók alatt választotta meg magát. (Égy hang baloldali: Kormány-párti képviselőnek? Ugy van! Égy hang a van Fogarász megye alispánjának a sűrűnyben, a melyben szörül-szóra ez áll: »Serban választásán román zászlók szerepeltek.« És az egyik állításom. (Égy hang baloldali: Miért törték? Nagy zaj baloldali.)

Visszatart Soma: Hadd jelentse ki ő! Minék előre vedem nekünk? (Nagy zaj.)

Elnök: (Cseng.) Csendet kérek, t. ház! (Halljuk! Halljuk!)

Ugron Zoltán: Hol van az ónok zászlója? (Zaj.)

Miklós Gyula: En azt hiszem, hogy a háznak az orra, hogy ez a kérdés itt tisztázassék. (Élenk helyeslés jobboldali.)

Polányi Géza: Jól esk most a eszenesség!

Miklós Gyula: Nekem a képviselő ur kibábilhat, a mennyit akar, engem ugyan nem fog sem megzavarni, sem pedig nem fogok réz reflektálni. (Helyeslés jobboldali.)

Hoek János: Sokat kell nőnie, míg Polányi lesz! (Általános nagy derültetés.)

Miklós Gyula: En azt a természeti csodát, hogy Polányi nőhessen ki magam, átengedem Hoek János képviselő urnak. (Zaj.)

Második állításom az volt, hogy látó iratokat terjesztett erre nézve, it van az alispán sűrűnyben. (Nagy zaj a bal- és szélső baloldalon. Halljuk! Halljuk! jobboldali.)

Polányi Géza: Rossz tanu!

Kubinyi Géza: Ez talán eléggé hivatalos! (Folytonosan tartó mozgás és zaj a bal- és szélső baloldalon. Halljuk! Halljuk! jobboldali.)

Elnök: Meltóztassanak eszenben lenni, különben kénytelen leszek az ülést felfüggeszteni.

Kubinyi Géza: Csak védeimézzék, hisz cimborárok! (Folytonos nyugtalanság és zaj a bal- és szélső baloldalon.)

Elnök: Föl fogom függeszteni az ülést t. képviselő-ház, ha nem méltóztassanak eszenben lenni. (Halljuk! Halljuk! jobboldali.)

Miklós Gyula: Az alispán azt sűrűnyzi, hogy programját közzéadta sőt elközzözték. Azt hiszem, hogy e sűrűny alapján méltán hivatkozhatom amaz állításomnak valódságra, hogy látó iratokat terjesztett. (Nagy zaj a bal- és szélső baloldalon. Halljuk! Halljuk! jobboldali.)

Polányi Géza: Hát hol van a királyi igazgyűs? (Mozgás és nyugtalanság a bal- és szélső baloldalon.)

Elnök: Kérek eszenet, különben kénytelen leszek az ülést felfüggeszteni. (Halljuk! Halljuk! jobboldali.)

Elnök: Kérek eszenet, különben kénytelen leszek az ülést felfüggeszteni. (Halljuk! Halljuk! jobboldali.)

Elnök: Kérek eszenet, különben kénytelen leszek az ülést felfüggeszteni. (Halljuk! Halljuk! jobboldali.)

Elnök: Kérek eszenet, különben kénytelen leszek az ülést felfüggeszteni. (Halljuk! Halljuk! jobboldali.)

melyről azt hiszem, hogy az e. t. ház politikai legközelebbi öröke ki van zárva. (Hosszan tartó mozgás és zabol felkeltés a bal- és szélső baloldalon.) Kormány-párti volt! (Halljuk! Halljuk!) Rogión felelni fogok!

Kubinyi Géza: A ti szövetségesei! Csak védeimézzék! (Zaj.)

Miklós Gyula: Fogarász vármegye közgyűlése a szabadelvű párt elnökéhez feliratot intézett, a melyben kérte, hogy Serbánt, a kinek politikai működése nem lehet azonos a szabadelvű párt politikai működésével, zárja ki a szabadelvű pártból. (Nagy zaj a bal- és szélső baloldalon.)

Kubinyi Géza: Ki is zárta! (Nagy zaj a bal- és szélső baloldalon. Elnök cseng.)

Miklós Gyula: Es hogy a szabadelvű párt ki nem zárta politikai pártkötésből, az ország gyors elhatározásnak köszönhető, hogy Serbán ur sűrűnyileg bejelentette kitérését a szabadelvű pártból. (Igaz! Ugy van! jobboldali. Nyugtalanság a bal- és szélső baloldalon. Halljuk! Halljuk! Elnök cseng.)

Kubinyi Géza: Es igaz! (Égy hang a jobboldalon: Mert különben kidobták volna! Nagy zaj a bal- és szélső baloldalon. Elnök cseng.)

Miklós Gyula: Hivatkozok a Budapesti Hírlap múlt évi 19-ik számára, mely megírta, hogy Serbán ur a fölszövegmeteg meg a magyar főváros, hogy 100.000 órahál fog Budapestre jönni.

Elnök: Hát védeimézzék! (Zaj a bal- és szélső baloldalon. Halljuk! Elnök cseng.)

Polányi Géza: Talán nem volt jelen a liberális nagygyűlésen? (Folytonos nyugtalanság és zaj a bal- és szélső baloldalon. Halljuk! Halljuk! jobboldali.)

Visszatart Soma: Ne védeimézzék! (Zaj a bal- és szélső baloldalon.)

Kubinyi Géza: Azért védeimézzék, mert szövetségesei túsúk (Nagy zaj és nyugtalanság a bal- és szélső baloldalon. Felkiáltások baloldali: Rendre! Halljuk! Halljuk! Elnök cseng.)

Miklós Gyula: De nekem most már egy személyes meggyezésem is van. (Halljuk! Halljuk! jobboldali.)

Azok után, a miket Serbán ur működéséről tapasztaltam, azt állítottam, hogy ő csak egy talmi-oláh és talmi-magyar. (Mozgás és zaj baloldali. Tetszés jobboldali.) It nem mert bevállani azt a romániai működését, a mit kint véghez visz, Romániában pedig nem bevállalni, hogy a magyar képviselőházban miket beszél. (Helyeslés és tetszés jobboldali.) Zaj és nyugtalanság a bal- és szélső baloldalon.)

Amikor Serbán ur a képviselőházban eszenben lenni! Serbán Miklós úrnak ur kíván szólni. (Nagy zaj és nyugtalanság. Halljuk! Halljuk! baloldali.)

Serbán Miklós: Fölker Miklós, matussan csak egyetelen egy példányt abból az állam ellen ígató irópróbatól. Nem fog mutathatni. De hivatkozott egy választási kiáltványra is, melyet igaz, hogy elkoboztak, de az is igaz, hogy elküldték azt a főügyészhez, és a főügyész azt visszaküldte, mert abszolúte nem volt benne semmi államellenes dolog. (Derültetés baloldali. Nagy zaj! Halljuk! Halljuk! cseng.)

A mi a zászlókat illeti, az sem úgy áll; mert ő a »védeimézzék«-t megkülönböztetve látta ki, az Ulmann képviselőjelölt zászlóitól és egy nagy magyar zászló, a mely az élen volt, a legnagyob zászló a magyar nemzeti színű zászló volt. És az igazság. (Tetszés baloldali. Nagy zaj.)

A mi a szabadelvűpárttól való kitérés illeti, nem ama vádakat lépett ki. Táviratozat bár Podmaniczky elnöknek, hogy az ügy elintézésébe fogadják el ő lemondását. Az igen t. elnök ur erre azt mondta, hogy a vádakat visszaküldték; alap nélküli vádak lévén. (Élenk derültetés a bal- és szélső baloldalon. Zaj.)

O ezzel nem elégedtem meg, hanem elment a kerülőbe a szabadelvűpárt elnökéhez és kérte, hogy közzöje vele azokat a vádpontokat. És egy keddi napon volt az felelet az elnök: jöjjen süttörökön, akkor közölni fogom. Elment hozzá süttörökön, akkor pedig azt mondta: Ugy határozotok a fölszöveg, hogy nem szabad közölni. (Élenk derültetés a bal- és szélső baloldalon. Zaj.)

Serbán Miklós: A mi azt az állítást illeti, hogy ő Budapestet 200.000 órahál fenyegette, a képviselő ur ezt sem olvasta el jól. Mert özsenyült vagy 30 ember, zsidó és szász, magyar keves volt. (Nagy derültetés a bal- és szélső baloldalon.) és neki bruzmat-maldanságot szavaztak, a nélkül, hogy az ő kerülőbe a szabadelvűpárt elnökéhez és kérte, hogy közzöje vele azokat a vádpontokat. És egy keddi napon volt az felelet az elnök: jöjjen süttörökön, akkor közölni fogom. Elment hozzá süttörökön, akkor pedig azt mondta: Ugy határozotok a fölszöveg, hogy nem szabad közölni. (Élenk derültetés a bal- és szélső baloldalon. Zaj.)

Serbán Miklós: A mi azt az állítást illeti, hogy ő Budapestet 200.000 órahál fenyegette, a képviselő ur ezt sem olvasta el jól. Mert özsenyült vagy 30 ember, zsidó és szász, magyar keves volt. (Nagy derültetés a bal- és szélső baloldalon.) és neki bruzmat-maldanságot szavaztak, a nélkül, hogy az ő kerülőbe a szabadelvűpárt elnökéhez és kérte, hogy közzöje vele azokat a vádpontokat. És egy keddi napon volt az felelet az elnök: jöjjen süttörökön, akkor közölni fogom. Elment hozzá süttörökön, akkor pedig azt mondta: Ugy határozotok a fölszöveg, hogy nem szabad közölni. (Élenk derültetés a bal- és szélső baloldalon. Zaj.)

Végül még egyszer hangsúlyozza, hogy morált senkitől sem fogad el. (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon. Nagy zaj jobboldali.)

Dr. Podmaniczky Frigyes kijelenti, hogy megkapta azt a beadványt a t. képviselő ur működése ellen s azt ellette és várta az alkalmat, hogy mit tegyen vele. Időzében beszéltek is a dologról, de Serban a párt-ellenes állítását elvetve mondia, hogy az ország perterelő fogja az illető beadványt a nézve és partra vesztve tárgyalgatna vál. Így volt ez a helyes volt így. (Élenk helyeslés és tetszés a jobboldalon. Zaj jobboldali.)

Polányi Géza: Nem helyesli azt a feloldást, melynek báro Podmaniczky képviselő ur kifejeztét adott, mert megengedi, hogy politikai pártoknak nem hivatalos, hogy egyes személyek becsületbeli vagy más társadalmi ügyeit kutassák. (Égy hang jobboldali: Ez nem személyes kérdés! Felkiáltások baloldali: Halljuk! Halljuk! Helyre! Helyre! Nagy zaj.)

Elnök: Csendet kérek t. ház, különben kénytelen leszek az ülést felfüggeszteni. (Nagy zaj.)

Ugron Zoltán: Engem annak idején, mikor a terem közepén állottam, személyesen szólított meg az elnök ur! (Folytonosan tartó nagy zaj és zúnná nem skaro felkiáltások: Helyre! Helyre!)

Elnök: Kénytelen leszek az ülést felfüggeszteni. Meltóztassanak eszenben lenni. Folytonosan tartó nagy zaj.)

Az ülést öt percze felfüggesztem. (Nagy mozgás és zaj.)

Szólhat után Polányi Géza folytatja beszédét.

Polányi Géza: Köztünk erre igenis volt példa. Valaki megtagadta a függetlenség és 48-as párt programjával megvalósítási oly vádakat következtetéseket, a minők most ugyan alkalmas szótval Serbán képviselő ellen, a mi pártunkban föl nem vetett. És ő abban a meggyőződésben van, hogy ha akad egy képviselő, a ki azon gyaru alatt áll, hogy a háznak nem hű fia, az afiameznekem nem igaz és becsülettel képviselő, azt egy politikai körbe, kivált abba, mely a kormányt támogatja, beereszteni nem szabad. (Helyeslés a szélső baloldalon. Zaj.)

Ha már most egy képviselő, a ki, mondjuk, hogy szíve rejteiben valamiképp gondolt, (Derültetés jobboldali) ide jó és oly enuncziációkat tesz, melyek bennünk arról győznek meg, hogy ha netán valamiképp rossz utat lett volna. (Élenk derültetés jobboldali.) Hogy akkor használja fel valaki az alkalmat arra, midőn azon párt kebeléből, melynek pajdán áll, és melynek körében együtt töltötte ónokát, az időt bárárságban és hazafiságban. (Igaz! Ugy van! a szélső baloldalon.) azt nem tartja szerencsésnek megvalósított időpontot, hogy akkor vadoljuk hazafetánsággal képviselőitársunkat, a ki oly nyilatkozatot tesz, a melyly minden becsületet, igaz magyar ember meg lehet elégedve. (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon. Zaj.)

Elnök: T. ház! A házassági jogról szóló törvényjavaslat tárgyalását ma már nem folytatjuk. (Helyeslés.) Többször vannak meg szólásra feljegyzve és így a tárgyalást a jövő hétfő ülésre kell, hogy halasztjuk. Miklós Gyula azonban előadásra méltóztassanak meghívatal a kerényi bizottság előadóját.

Hotsy Pál indítványozza, hogy ha már nem van gyűlés abban a helyzetben, hogy a szünetek előtt ezt a javaslatot legalább általánosságban tárgyaljuk meg és felelet le is szavashassunk, akkor nem tartaná senmiképpen indokoltnak azt, hogy még a nagy hétén is a jövő hétfőn és azontul is üléseket tartssunk. (Élenk helyeslés a baloldalon.) tehát már hétfőtől kezdjük meg a szünetet. (Helyeslés a baloldalon.)

Wekerle Sándor miniszterelnök: Ugy a kormány, mint a ház ezen oldalán ülő képviselői nagy sulyt fektettek volna arra, hogy a tárgyalás alatt lévő há-

zassági javaslat legalább általánosságban letárgyalható volna a szünetek előtt. Minthogy azonban arra először felkeltés a bal- és szélső baloldalon.) Kormány-párti volt! (Halljuk! Halljuk!) Rogión felelni fogok!

Kubinyi Géza: A ti szövetségesei! Csak védeimézzék! (Zaj.)

Miklós Gyula: Fogarász vármegye közgyűlése a szabadelvű párt elnökéhez feliratot intézett, a melyben kérte, hogy Serbánt, a kinek politikai működése nem lehet azonos a szabadelvű párt politikai működésével, zárja ki a szabadelvű pártból. (Nagy zaj a bal- és szélső baloldalon.)

Kubinyi Géza: Ki is zárta! (Nagy zaj a bal- és szélső baloldalon. Elnök cseng.)

Miklós Gyula: Es hogy a szabadelvű párt ki nem zárta politikai pártkötésből, az ország gyors elhatározásnak köszönhető, hogy Serbán ur sűrűnyileg bejelentette kitérését a szabadelvű pártból. (Igaz! Ugy van! jobboldali. Nyugtalanság a bal- és szélső baloldalon. Halljuk! Halljuk! Elnök cseng.)

Kubinyi Géza: Es igaz! (Égy hang a jobboldalon: Mert különben kidobták volna! Nagy zaj a bal- és szélső baloldalon. Elnök cseng.)

Miklós Gyula: Hivatkozok a Budapesti Hírlap múlt évi 19-ik számára, mely megírta, hogy Serbán ur a fölszövegmeteg meg a magyar főváros, hogy 100.000 órahál fog Budapestre jönni.

Elnök: Hát védeimézzék! (Zaj a bal- és szélső baloldalon. Halljuk! Elnök cseng.)

Polányi Géza: Talán nem volt jelen a liberális nagygyűlésen? (Folytonos nyugtalanság és zaj a bal- és szélső baloldalon. Halljuk! Halljuk! jobboldali.)

Visszatart Soma: Ne védeimézzék! (Zaj a bal- és szélső baloldalon.)

Kubinyi Géza: Azért védeimézzék, mert szövetségesei túsúk (Nagy zaj és nyugtalanság a bal- és szélső baloldalon. Felkiáltások baloldali: Rendre! Halljuk! Halljuk! Elnök cseng.)

Miklós Gyula: De nekem most már egy személyes meggyezésem is van. (Halljuk! Halljuk! jobboldali.)

Azok után, a miket Serbán ur működéséről tapasztaltam, azt állítottam, hogy ő csak egy talmi-oláh és talmi-magyar. (Mozgás és zaj baloldali. Tetszés jobboldali.) It nem mert bevállani azt a romániai működését, a mit kint véghez visz, Romániában pedig nem bevállalni, hogy a magyar képviselőházban miket beszél. (Helyeslés és tetszés jobboldali.) Zaj és nyugtalanság a bal- és szélső baloldalon.)

Amikor Serbán ur a képviselőházban eszenben lenni! Serbán Miklós úrnak ur kíván szólni. (Nagy zaj és nyugtalanság. Halljuk! Halljuk! baloldali.)

Serbán Miklós: Fölker Miklós, matussan csak egyetelen egy példányt abból az állam ellen ígató irópróbatól. Nem fog mutathatni. De hivatkozott egy választási kiáltványra is, melyet igaz, hogy elkoboztak, de az is igaz, hogy elküldték azt a főügyészhez, és a főügyész azt visszaküldte, mert abszolúte nem volt benne semmi államellenes dolog. (Derültetés baloldali. Nagy zaj! Halljuk! Halljuk! cseng.)

A mi a zászlókat illeti, az sem úgy áll; mert ő a »védeimézzék«-t megkülönböztetve látta ki, az Ulmann képviselőjelölt zászlóitól és egy nagy magyar zászló, a mely az élen volt, a legnagyob zászló a magyar nemzeti színű zászló volt. És az igazság. (Tetszés baloldali. Nagy zaj.)

A mi a szabadelvűpárttól való kitérés illeti, nem ama vádakat lépett ki. Táviratozat bár Podmaniczky elnöknek, hogy az ügy elintézésébe fogadják el ő lemondását. Az igen t. elnök ur erre azt mondta, hogy a vádakat visszaküldték; alap nélküli vádak lévén. (Élenk derültetés a bal- és szélső baloldalon. Zaj.)

O ezzel nem elégedtem meg, hanem elment a kerülőbe a szabadelvűpárt elnökéhez és kérte, hogy közzöje vele azokat a vádpontokat. És egy keddi napon volt az felelet az elnök: jöjjen süttörökön, akkor közölni fogom. Elment hozzá süttörökön, akkor pedig azt mondta: Ugy határozotok a fölszöveg, hogy nem szabad közölni. (Élenk derültetés a bal- és szélső baloldalon. Zaj.)

Serbán Miklós: A mi azt az állítást illeti, hogy ő Budapestet 200.000 órahál fenyegette, a képviselő ur ezt sem olvasta el jól. Mert özsenyült vagy 30 ember, zsidó és szász, magyar keves volt. (Nagy derültetés a bal- és szélső baloldalon.) és neki bruzmat-maldanságot szavaztak, a nélkül, hogy az ő kerülőbe a szabadelvűpárt elnökéhez és kérte, hogy közzöje vele azokat a vádpontokat. És egy keddi napon volt az felelet az elnök: jöjjen süttörökön, akkor közölni fogom. Elment hozzá süttörökön, akkor pedig azt mondta: Ugy határozotok a fölszöveg, hogy nem szabad közölni. (Élenk derültetés a bal- és szélső baloldalon. Zaj.)

Végül még egyszer hangsúlyozza, hogy morált senkitől sem fogad el. (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon. Nagy zaj jobboldali.)

Dr. Podmaniczky Frigyes kijelenti, hogy megkapta azt a beadványt a t. képviselő ur működése ellen s azt ellette és várta az alkalmat, hogy mit tegyen vele. Időzében beszéltek is a dologról, de Serban a párt-ellenes állítását elvetve mondia, hogy az ország perterelő fogja az illető beadványt a nézve és partra vesztve tárgyalgatna vál. Így volt ez a helyes volt így. (Élenk helyeslés és tetszés a jobboldalon. Zaj jobboldali.)

Polányi Géza: Nem helyesli azt a feloldást, melynek báro Podmaniczky képviselő ur kifejeztét adott, mert megengedi, hogy politikai pártoknak nem hivatalos, hogy egyes személyek becsületbeli vagy más társadalmi ügyeit kutassák. (Égy hang jobboldali: Ez nem személyes kérdés! Felkiáltások baloldali: Halljuk! Halljuk! Helyre! Helyre! Nagy zaj.)

Elnök: Csendet kérek t. ház, különben kénytelen leszek az ülést felfüggeszteni. (Nagy zaj.)

Ugron Zoltán: Engem annak idején, mikor a terem közepén állottam, személyesen szólított meg az elnök ur! (Folytonosan tartó nagy zaj és zúnná nem skaro felkiáltások: Helyre! Helyre!)

Elnök: Kénytelen leszek az ülést felfüggeszteni. Meltóztassanak eszenben lenni. Folytonosan tartó nagy zaj.)

Az ülést öt percze felfüggesztem. (Nagy mozgás és zaj.)

Szólhat után Polányi Géza folytatja beszédét.

Polányi Géza: Köztünk erre igenis volt példa. Valaki megtagadta a függetlenség és 48-as párt programjával megvalósítási oly vádakat következtetéseket, a minők most ugyan alkalmas szótval Serbán képviselő ellen, a mi pártunkban föl nem vetett. És ő abban a meggyőződésben van, hogy ha akad egy képviselő, a ki azon gyaru alatt áll, hogy a háznak nem hű fia, az afiameznekem nem igaz és becsülettel képviselő, azt egy politikai körbe, kivált abba, mely a kormányt támogatja, beereszteni nem szabad. (Helyeslés a szélső baloldalon. Zaj.)

Ha már most egy képviselő, a ki, mondjuk, hogy szíve rejteiben valamiképp gondolt, (Derültetés jobboldali) ide jó és oly enuncziációkat tesz, melyek bennünk arról győznek meg, hogy ha netán valamiképp rossz utat lett volna. (Élenk derültetés jobboldali.) Hogy akkor használja fel valaki az alkalmat arra, midőn azon párt kebeléből, melynek pajdán áll, és melynek körében együtt töltötte ónokát, az időt bárárságban és hazafiságban. (Igaz! Ugy van! a szélső baloldalon.) azt nem tartja szerencsésnek megvalósított időpontot, hogy akkor vadoljuk hazafetánsággal képviselőitársunkat, a ki oly nyilatkozatot tesz, a melyly minden becsületet, igaz magyar ember meg lehet elégedve. (Helyeslés a bal- és szélső baloldalon. Zaj.)

Elnök: T. ház! A házassági jogról szóló törvényjavaslat tárgyalását ma már nem folytatjuk. (Helyeslés.) Többször vannak meg szólásra feljegyzve és így a tárgyalást a jövő hétfő ülésre kell, hogy halasztjuk. Miklós Gyula azonban előadásra méltóztassanak meghívatal a kerényi bizottság előadóját.

Hotsy Pál indítványozza, hogy ha már nem van gyűlés abban a helyzetben, hogy a szünetek előtt ezt a javaslatot legalább általánosságban tárgyaljuk meg és felelet le is szavashassunk, akkor nem tartaná senmiképpen indokoltnak azt, hogy még a nagy hétén is a jövő hétfőn és azontul is üléseket tartssunk. (Élenk helyeslés a baloldalon.) tehát már hétfőtől kezdjük meg a szünetet. (Helyeslés a baloldalon.)

Wekerle Sándor miniszterelnök: Ugy a kormány, mint a ház ezen oldalán ülő képviselői nagy sulyt fektettek volna arra, hogy a tárgyalás alatt lévő há-

zassági javaslat legalább általánosságban letárgyalható volna a szünetek előtt. Minthogy azonban arra először felkeltés a bal- és szélső baloldalon.) Kormány-párti volt! (Halljuk! Halljuk!) Rogión felelni fogok!

Kubinyi Géza: A ti szövetségesei! Csak védeimézzék! (Zaj.)

Miklós Gyula: Fogarász vármegye közgyűlése a szabadelvű párt elnökéhez feliratot intézett, a melyben kérte, hogy Serbánt, a kinek politikai működése nem lehet azonos a szabadelvű párt politikai működésével, zárja ki a szabadelvű pártból. (Nagy zaj a bal- és széls